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Opbremsningen på boligmarkedet har i 
løbet af 2007 sat en stopper for adskil-
lige byggefirmaer og dermed for mange 
byggeprojekter. I de allerede byggede 
huse og lejligheder foretages ofte udleje 
for at ejeren ”kan ride stormen” af og 
afvente bedre tider. Alligevel forventes 
ikke et egentlig sammenbrud, men en 
tilpasning til tiden før de mest opskru-
ede priser.

Dette vil selvsagt påvirke aktiviteten i 
både den private landinspektørsektor og 
i den offentlige sektor, men gennem hele 
2007 har aktivitetsniveauet alligevel væ-
ret pænt og vi kan melde om en uændret 
lav arbejdsløshed. Gennem hele 2007 
var arbejdsløsheden blandt de forsikrede 
under 1 % og med et gennemsnit omkring 
0.5 % og med 2 ledige landinspektører i 
oktober måned er sat rekorder, det vil være 
vanskeligt at overgå.

Kommunalreformen 
1. januar 2007

Reformen satte sit præg på Danmark i form 
af stor usikkerhed i de fl este offentlige 
forvaltninger. De nye regioner skulle fi nde 
sine ben. I kommunerne skulle man lære 
nye kolleger og samarbejde forskellige 
rutiner. Lægges hertil politikredsreform 
og Domstolsreform var det oplagt, at der 
ville gå nogen tid før Danmark kom op i 
gear igen.

Som et supplerende kuriosum kan 
lægges, at man desuden mange steder 
indførte IP-telefoni med yderligere bidrag 
til forvirringen.

Støvet har lagt og gennem disen skim-
tes kommuner, som er i fuld gang med 
nye kommuneplaner i samarbejde med 
regionerne, som tilsvarende skal udar-
bejde Regionplaner.

Samarbejdsformen er skiftet og der 
meldes om nye former for samarbejde 
mellem det kommunale, regionale og 
statslige niveau, som lover godt for 
dialogen om fremtidens udformning af 
Danmark.

Med en ny Miljøminister lyder toner 
i retning af udvikling af det åbne land 
og med en samtidig ændring af holdnin-
gerne i EU omkring landbrugsstøttens 
anvendelse må forventes en øget indsats 
omkring miljøudvikling i de kommende 
år. En traditionel men ikke desto mindre 
spændende platform for en landinspek-
tørindsats.

Stedbestemt Information
Overskriften på dette afsnit er vanskelig 
for andre end danskere, men det betyder, 
at ganske megen information i et moderne 
samfund knytter sig til brug af positionen 
for det element, som indgår i sagen. F.eks. 
den geografi ske position af alle huse med 
børn under 15 år, som har haft mæslinger. 
Positionen af alle ambulancer i en kata-
strofesituation.

Forståelsen for anvendelse af GIS er 
øget markant og KMS har fået fremgang 
med det store FOT, Fælles Objekt Typer 
projekt, der nu pr. 1. april 2008 har nået 
en overbevisende udbredelse og snart vil 
være implementeret overalt.

Efter valget i Danmark fremkom et nyt 
regeringsgrundlag, der blandt andet har 
placeret Kort & Matrikelstyrelsen centralt 
i det digitale Danmark med ansvar for 
udviklingen af Geografi sk Information. 
”Stedet som indgang til digital forvalt-
ning” er titlen på Kort & Matrikelstyrelsen 
plan for indsatsområderne i perioden 
2007–2010. Herfra:

Kort & Matrikelstyrelsen (KMS www.
kms.dk) er statens infrastrukturvirk-
somhed for geodata og kompeten-
cecenter for det offentliges anvendelse 
af geodata.
   Det er KMS’ målsætning at gøre kort 
og geodata til et dagligdags redskab 
for borgere, virksomheder og den of-
fentlige sektor.
Det er såvel for KMS som for land-

inspektørerne i Danmark som helhed et 
meget væsentligt indsatsområde med et 
kolossalt potentiale.

KMS
er nævnt ovenfor men har også andre 
opgaver i 2008 idet Minimaks – det nye 
sagsbehandlingssystem efter nogen forsin-
kelse forventes i luften i 2008. Det bliver et 
stort spring ind i digitale front og en stor 
udfordring for alle involverede.

Københavns og Frederiksberg kom-
muner forventes i 2008 at indgå i det 
landsdækkende system således at det 
matrikulære system er ens over hele 
Danmark. Der er nogle knaster omkring 
økonomi, men lovforslaget forventes at 
medføre realisation ultimo 2008.

Inspirer direktivet omsættes i 2008 til 
lov og KSM er ansvarlig for denne proces 
i Danmark og det understreger yderligere 
at man på regeringsplan er opmærksomme 
på betydningen af geografi sk information 
som en uomgængelig del af dansk infra-
struktur.

DdL
2007 er gået med at fl ytte ind og i lighed 
med kommunernes rolle i kommunal-
reformen har det betydet ændring af en 
stor del af alle vore systemer. Hertil også 
at leve sig ind i de muligheder der fi ndes 
i Ingeniørernes hus. Med 65 000 medlem-
mer besidder IDA på alle områder stor 
kapacitet og viden, som vi har skullet 
skabe os viden om.

Med kommende nyanskaffelser in-
denfor regnskab, medlemssystem, EDB 
generelt fl yttede vi om kap med udløbet 
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af vore gamle systemers funktion. F.eks. 
var vedligeholdelse af regnskabssystemet 
ophørt.

Men som jeg sagde under Nyborg 
mødet 2008. Vi er fl yttet og det er gået 
godt og vi begynder nu for alvor at kunne 
spille på hele klaveret i vores indsats for 
medlemmerne.

Vore unge medlemmer med op til 6 års 
anciennitet tager del i udviklingskurser 
og bestyrelserne støttes af professionelle 
sagsbehandlere.

Samarbejdet omkring Akademikernes 
Centralorganisation AC fungerer fi nt og 
der er i IDA stor lydhørhed for vor egenart 
og for vore synspunkter.

Vi sænkede kontingentet væsentligt 
allerede i forbindelse med fl ytningen og 
trods betænkeligheder kan fastslås, at vi 
har klaret det første år også økonomisk.

”Vi rykker” sagde jeg under Nyborg 
mødet 2008 og det betyder at vi på en 
række områder har taget fat på væsentlige 
opgaver.

Vores pensionsudvalg har kulegravet 
pensionssystemet og vi går i udbud til 
4 store selskaber om fremtiden model, 
som skal indeholde væsentlig mere fl ek-
sibilitet. Allerede ultimo juni forventes 
kontrakt om fremtidens pensionsordning 
indgået.

Der er taget hul på en fremtidssikring 
af vores informations og kommunikations 
fl ader til medlemmerne. I april er indledt 
et projekt med to ansatte journalister som 
inden september skal fremkomme med en 
fl eksibel løsning på samspillet mellem 
WEB-siden og tidsskrifterne. Vore unge 
og kommende medlemmer har andre kom-
munikationsformer.

Samtidig skal vi løfte opgaven sammen 
med Universitetet omkring vore forskeres 
publikationer idet en ny Universitetslov 
stiller bastante krav om offentliggørelse i 
Peer Review tidsskrifter.

Endelig har vi taget hul på udformnin-
gen af en ny struktur for DdL. Gennem 2 
seminarer har bestyrelserne bearbejdet 
den gamle struktur og kravene til en ny. 
Professor Kurt Klaudi Klausen fra Sydjysk 
universitet har ledet slagets gang og i løbet 
af foråret forventes afklaring således, at det 
tunge juridiske og økonomiske arbejde kan 
sættes i gang. Målsætningen er en præsen-
tation af arbejdet på Nyborg mødet 2009 
og en overgang til ny struktur september 
2009. Konklusionen på seminarer var ret 
klar i form af en enhedsforening.

Uddannelsen – TWIN CAMPI
Alle sejl var sat til den 13. september 2007 
med direkte video kommunikation mel-
lem de studerende i Aalborg og Ballerup. 

Prorektor Hanne Krogstrup gav åbningen 
pæne ord med på vejen fra Aalborg og 
Formand Henning Elmstrøm fra Ballerup 
fulgte op med en velkomst til 5 slidsomme, 
gode og sjove år.

Twin campi var hovedordet for ordsty-
rerne Michael Tophøj Sørensen og Esben 
Munk Sørensen og forventningerne var 
store. Med et optag på 53 studerende 
– rekord over mange, mange år – og en 
meget høj fastholdelsesprocent tyder alt 
på, at det er gået rigtig godt. Landinspek-
tørstudiet har Danmarks højeste gennem-
førselsprocent.

Fra Universitetet og Landinspektørfor-
eningen investeres hvert år fl ere hundrede 
tusinde kroner i rekruttering af kommende 
studerende. Der en voldsom konkurrence 
på dette område og vi må håbe, at vi får 
meldt ud til de rigtige. Landinspektørfor-
eningen er sponsorer for unge oriente-
ringsløbere og kajakroere og møder op til 
præmieoverrækkelser m.m.

2008 bliver lakmusprøven på om vi i 
Ørestadsområdet kan fastholde – gerne 
udvikle optaget fra 2007.

Internationalt
2008 er et travlt år med FIG Working 
week i Stockholm, som det arrangement 
der mest optager de nordiske lande. Og 
samtidig fejres 100 jubilæum for SLF. Der 
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er travlhed i arrangementskomiteen og jeg 
håber, at mange møder op.

For FIG præsidenten Stig Enemark er 
det nu anden gang han kan indlede en 
working week efter en hektisk arbejdsind-
sats i det forløbne år.

CLGE afholder kongres i Strasbourg i 
perioden 17–19 september med fokus på 
den Europæiske landinspektør. Se www.
geometre-strasbourg2008.eu og også bag 
dette arrangement er lagt et stort arbejde 
og mange forventninger. Nyd det tidlige 
efterår i Strasbourg. På CLGE generalfor-
samling blev en nyt hold sat med Henning 
Elmstrøm som genvalgt præsident og med 
et nyt arbejdsprogram. www.clge.eu.

CLGE har ambitioner om en udvidelse 
af medlemstallet og om yderlige MOU med 
naboorganisation i Europa. Hjemmesiden 
er under omlægning til at udgøre et ar-
bejdsredskab for medlemmerne.


